

## НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### ПРАЗДНОВАНИЕ ХЛ-ЛѢТІЯ СЛУЖЕНІЯ

ВЪ СВЯЩЕННОМЪ САНѢ

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго  
Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свѣяжскаго.

(1868—1908 гг.).

3-го ноября сего 1908 года исполнилось 40-лѣтіе доблестнаго и славнаго служенія Высокопреосвященнѣйшаго Никанора св. Церкви Вожіей и отечеству въ разныхъ краяхъ его—отъ Каспія и Волги до Бѣлаго моря, отъ горнаго Уральскаго хребта до Вислы, и на разнообразныхъ поприщахъ—начиная съ скромнаго званія сельскаго священника и кончая саномъ Архіепископа <sup>1)</sup>).

<sup>1)</sup> Высокопреосвященнѣйшій Никаноръ, въ мѣрѣ Никифоръ Тимофеевичъ Каменскій, сынъ діакона Астраханской епархіи, родился въ 1847 году.

По окончаніи курса въ мѣстной духовной семинаріи въ 1868 г. былъ рукоположенъ преосвященнѣйшимъ Афанасіемъ, архіепископомъ Астраханскимъ, во священники къ Покровской церкви села Бережновки, Царевскаго уѣзда. Овдовѣвъ, въ 1870 году о. Каменскій поступилъ въ число студентовъ Казанской духовной академіи, гдѣ кончилъ курсъ со степенью кандидата; въ 1879 году, по защитѣ диссертациі на тему „Изображеніе Мессіи въ Псалтири“, удостоенъ степени магистра богословія, а въ 1904 году за „Изслѣдованіе о посланіи къ евреямъ“ удостоенъ степени доктора богословія.

Послѣ пятилѣтняго законоучительства въ Казанской инородческой учительской семинаріи (1874—1879 гг.), о. Каменскій, будучи 32 лѣтъ, занимаетъ постъ ректора Казанской духовной семинаріи, съ возведеніемъ въ санъ протоіерея. Въ 1889 году, будучи ректоромъ семинаріи, о. Каменскій принялъ монашество съ именемъ Никанора и былъ возведенъ въ санъ архимандрита. Казанская духовная семинарія очень и очень многимъ обязана своему ректору, архимандриту Никанору.

При немъ создана домовая семинарская церковь и были приведены въ должный видъ всѣ зданія вѣреннаго ему учрежденія; было несравненно улучшено содержаніе воспитанниковъ, устроено попечительство о бѣдныхъ питомцахъ семинаріи и т. д.

Поработавъ 12 лѣтъ на пользу этого учебнаго заведенія, о. архимандритъ 2 февраля 1891 года былъ назначенъ, а 3 марта хиротонисанъ во епископа Чебоксарскаго, викарія Казанской епархіи.

За минувшій періодъ времени маститымъ юбиляромъ много было пережито, переиспытано, много силъ и здоровья было пострачено. Обзоръ сорокалѣтія священнослуженія Высокопреосвященнѣйшаго Архієпископа Никанора вызываетъ удивленіе передъ рѣдко встрѣчающеюся трудоспособностью юбиляра. На долю немногихъ Архипастырей нашихъ выпадала счастливая доля такъ широко сѣять плоды своихъ знаній, энергіи и таланта, согрѣтаго искрой Божіей, какъ Высокопреосвященнѣйшему Никанору.

Всегда и вездѣ, гдѣ только ему приходилось служить, онъ былъ первымъ, самымъ неутомимымъ и искуснымъ работникомъ, возбуждая съ присущимъ ему жизненнымъ тактомъ около себя оживленную работу на общее благо. Благодаря лишь своему таланту и энергіи Владыка создалъ сотни школъ, десятки церквей, организовалъ ученые археологическіе комитеты и общества, призвалъ къ жизни не одно благотворительное учрежденіе, созывалъ не разъ учительскіе курсы, построилъ богадѣльни и цѣлый рядъ новыхъ зданій для общественно - просвѣтительныхъ учрежденій, жертвовалъ огромныя личныя средства на многочисленныя полезныя организаціи <sup>1)</sup> и при этомъ

Съ этого времени начинается его непрерывная въ санѣ епископа — Чебоксарскаго, Архангельскаго, Смоленскаго, Орловскаго, Екатеринбургскаго, Гродненскаго и архієпископа Варшавскаго и Казанскаго, плодотворная дѣятельность. (Болѣе подробныя свѣдѣнія о дѣятельности Архієпископа Никанора см. „Извѣстія по Каз. Епархіи“ 1908 г. № 15—16, стр. 466—485).

<sup>1)</sup> Напримѣръ, намъ извѣстно, что Владыкой за краткое время служенія въ Казани въ санѣ Архієпископа (съ апрѣля сего года) сдѣланы слѣдующія пожертвованія: 1) въ женское училище духовнаго вѣдомства 3000 руб., 2) въ Духовную Семинарію 1000 руб., 3) во Владимірскую читальню 1000 руб., 4) на бѣдныхъ гор. Казани 500 руб., 5) въ Духовную Академію 300 руб., 6) въ Епархіальное женское училище 100 руб., 7) въ мужское духовное училище 75 руб., 8) въ братство св. Гурія 700 руб., 9) въ Церковно-Археологическое Общество 700 руб., 10) въ Общество русскихъ женщинъ 25 руб., 11) въ пріютъ 25 руб.—всего болѣе 7000 руб., не говоря о болѣе мелкихъ пожертвованіяхъ.

находили время заниматься учеными трудами, занявшими видное мѣсто въ русской пастырско-богословской литературѣ. Учено-литературная и издательская дѣятельность съ безвозмездной раздачей десятковъ тысячъ брошюръ и листовъ своихъ трудовъ создала Владыкѣ почтенную извѣстность.

Поражаясь плодотворной дѣятельностью Высокопреосвященнѣйшаго, нельзя умолчать объ отношеніяхъ его къ ближнимъ и подчиненнымъ. Благодію, миролюбіемъ и христіанскимъ всепрощеніемъ вѣтъ отъ отношеній его къ своимъ подчиненнымъ. Его знаменитыя надписи при посылкѣ духовныхъ дѣлъ въ Консисторію выражаются словами любви: „на милостивое разсмотрѣніе“. Съ симпатичнѣйшими свойствами въ отношеніяхъ къ людямъ у Высокопреосвященнѣйшаго Никанора гармонично соединяется твердая воля: Владыка всегда настойчиво проявлялъ и проявляетъ твердость характера въ осуществленіи своихъ плановъ и намѣреній на благо церкви и общества.

Въ своей частной жизни Владыка подаетъ примѣръ аккуратности. На все у него время строго рассчитано и опредѣлено. Архипастырь никогда не отступаетъ отъ правила: не откладывать на завтра того, что можно сдѣлать сегодня. Дѣла у него не залеживаются, всѣ работы совершаются своевременно.

Настоящее юбилейное торжество особенно близко и дорого для церкви Казанской, ибо Казанская паства въ правѣ считать Высокопреосвященнѣйшаго близкимъ, роднымъ ей. Здѣсь, въ Казани, протекли въ прежнее время почти 20 лѣтъ самой кипучей, славной дѣятельности Владыки.

Пастыри Казанской церкви, въ половинѣ своей ученики Владыки, освѣдомившись о предстоящемъ юбилеѣ, на бывшемъ осенью Епархіальномъ Съѣздѣ рѣшили ознаменовать 3 ноября торжественнымъ чествованіемъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Никанора; въ ознаме-

нованіе 40-лѣтія служенія въ священномъ санѣ Его Высокопреосвященства они постановили учредить въ Попечительствѣ о бѣдныхъ ученикахъ Казанской Духовной Семинаріи на добровольные взносы духовенства епархіи особый капиталъ съ наименованіемъ его „Никаноровскимъ“. Различныя Епархіальныя учрежденія въ лицѣ своихъ представителей и Казанское духовенство 23-го октября въ 6 час. вечера на собраніи во Владимірской читальнѣ подъ Предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Чистопольскаго, имѣли сужденіе по вопросу о порядкѣ празднованія 3-го ноября 40-лѣтія служенія въ священномъ санѣ Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго.

На этомъ собраніи, по достаточномъ обмѣнѣ мнѣній, былъ выработанъ порядокъ празднованія <sup>1)</sup>).

Согласно опредѣленному порядку, 2 ноября во всѣхъ храмахъ г. Казани и всей епархіи были отправлены всенощныя бѣднія, а въ самый день юбилея—божественныя литургіи и благодарственныя молебствія о здравіи и благоденствіи Архiepастыря.

Самъ Владыка въ день своего юбилея молился въ крестовой церкви, гдѣ 3 ноября, въ 8 часовъ утра, о. экономомъ Архiepейскаго дома іеромонахомъ Трофимомъ, въ сослуженіи казначея іеромонаха Θεогноста и іеромонаха Іоасафа, была совершена Божественная литургія, а по окончаніи оной Его Высокопреосвященствомъ, въ сослуженіи о. намѣстника Седмозерской Богородичной пустыни, архимандрита Андроника, и монашествующей братіи Архiepейскаго дома, былъ совершенъ благодарственный молебенъ, закончившійся многолѣтіями Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Высокопреосвященному Архiepископу Никанору и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Литургію и молебенъ пѣли на два хора слушатели Миссіонерскихъ Курсовъ. За ли-

<sup>1)</sup> Напечатанъ въ № 41-мъ „Извѣстій по Каз. Еп.“ стр. 1161—1163.

тургіей во время причащаго стиха Его Высокопреосвященство, облачившись въ мантию, омофоръ и митру, произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Совершилось сорокалѣтіе моего служенія Церкви, Царямъ и Отечеству. Начало этой дѣятельности было въ селѣ Астраханской Епархіи, двадцать три года продолжалось въ Казани, а остальные годы архіерействованія прошли въ Архангельскѣ, Смоленскѣ, Орлѣ, Екатеринбургѣ, Гроднѣ и Варшавѣ. Это разнообразіе мѣстъ моего служенія говоритъ о томъ, что я видѣлъ многіе виды, а двадцать четвертый годъ пребыванія въ Казани можетъ сказать и о томъ, что я былъ и что сталъ.

Въ семи мѣстахъ я жилъ семнадцать лѣтъ, а въ Казани поднимался постепенно на пять ступеней, достигнувъ послѣднюю черезъ пятнадцать лѣтъ службы внѣ Казани. Всѣ эти ступени и мѣста не могли не имѣть на меня своего вліянія. Скорби и радости шли своею волною житейскаго моря, дѣлая свои слѣды въ сердцѣ и умѣ, глубоко касаясь и всего моего существа. Многіе и премногіе за это время прибились съ своими челнами къ тихому общему всѣхъ пристанищу въ плаваніи по житейскому морю. А моя утлая ладья еще скользитъ по поверхности сего моря, хотя и обуревалась она нерѣдко жестоко и долго! Это плаваніе давно сдѣлало меня выносливымъ странникомъ, трудоспособнымъ работникомъ и свѣдущимъ въ различеніи многихъ подводныхъ камней и силы бурь. Но видя современное житейское море, воздвигаемое напастей бурей, невольно вопію къ Богу: возведи отъ тли жизнь мою, Многомилостиве! О семъ молиться и вась усердно прошу, отцы и братіе, ибо, при бодрости вашего кормчаго и всѣхъ насъ, духовное плаваніе будетъ болѣе опредѣленнымъ, т. е. вѣрно направленнымъ, а можетъ быть, Богу содѣйствующу, и благополучнымъ, что и требуется необходимо, да тихое и безмолвное (не суетливое) житіе проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ, ибо сіе благо-

угодно Богу и пріятно Спасителю нашему, Которому да будетъ за все слава во вѣки! Аминь“.

По окончаніи Богослуженія, въ 10 часовъ утра, братія Архіерейскаго дома явилась въ покои Его Высокопреосвященства принести поздравленіе своему Архипастырю и Домовладыкѣ съ знаменательнымъ днемъ его жизни. Здѣсь, въ залѣ, секретарь Его Высокопреосвященства Н. Ипаговъ, отъ лица братіи Архіерейскаго дома, привнесъ слѣдующее привѣтствіе Владыкѣ:

*Ваше Высокопреосвященство!*

„Въ знаменательный день сорокалѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ братія Казанскаго Архіерейскаго дома приносятъ Вамъ почтительнѣйшее поздравленіе и смиренно просятъ: благоволите принять отъ насъ сію св. икону Небесныхъ Покровителей храма и дома сего, — какъ видимый знакъ нашего сыновняго почитанія и чествованія Васъ.

Свѣтло празднующъ сей день, радостно восклицаемъ: на многая лѣта, Высокопреосвященнѣйшій Домовладыка, Архипастырь и Отецъ нашъ“!

По произнесеніи сего б. экономъ поднесъ Его Высокопреосвященству икону Трехъ Вселенскихъ Святителей — Василия Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста, которымъ посвящена Крестовая церковь. Владыка, принявъ икону и приложившись къ ней, выразилъ всѣмъ вмѣстѣ и каждому въ отдѣльности свою сердечную Архипастырскую благодарность.

Загѣмъ секретарь Его Высокопреосвященства привѣтствовалъ Владыку отъ канцеляріи Архипастыря:

*Ваше Высокопреосвященство!*

„Канцелярія Вашего Высокопреосвященства, ближайшая и непосредственная свидѣтельница Вашихъ Архипастырскихъ трудовъ и заботъ, въ настоящій знаменательный день не можетъ умолчать и не повѣдать во всеуслы-

шаніе объ этихъ Вашихъ великихъ трудахъ и заботахъ, составляющихъ Вашу будничную, трудовую жизнь, сокрытую отъ взоровъ большинства людей и не вѣдомую имъ, ибо эту жизнь они видятъ только отчасти и то, такъ сказать, въ официальномъ свѣтѣ. Весь день Вашъ, съ ранняго утра и до поздняго вечера, посвященъ многочисленнымъ и разнообразнымъ дѣламъ епархіального управленія: къ Вамъ являются должностныя лица съ докладами и за разрѣшеніемъ часто весьма трудныхъ и недоумѣнныхъ вопросовъ; къ Вамъ спѣшатъ пастыри церкви и прочіе члены клира съ разными дѣлами и вопросами обще-церковной и своей личной жизни; къ вамъ идутъ десятками и сотнями просители со всевозможными ходатайствами,—и всѣ находятъ у Васъ радушный пріемъ и скорое рѣшеніе своихъ дѣлъ. И сколько при этомъ приходится Вамъ разсматривать и рѣшать различныхъ дѣлъ и отдѣльныхъ бумагъ; послѣднія, безъ преувеличенія должно сказать, сыплотся, какъ изъ рога изобилія; за время Вашего кратковременнаго еще пребыванія въ Казани, съ 6 мая сего года по настоящій день, на Ваше разсмотрѣніе восходило болѣе 3500 дѣлъ и бумагъ. А сколько при этомъ же приходится переживать разнаго рода волненій и пріятнаго, а чаще непріятнаго характера! Поистинѣ—трудъ великій и высокій! И этотъ трудъ Вы несли бодро и энергично, не смотря на Ваши уже преклонные годы, не смотря на Вашу болѣзнь, заставившую Васъ предпринять 40-дневное путешествіе, для леченія, на далекій югъ. И все же, кромѣ сего, Вы находили и находите время собственноручно записывать всѣ произносимыя Вами за Богослуженіями слова и поученія, а также заниматься и другими учено-литературными трудами.

Принося Вамъ въ сей великій знаменательный день 40-лѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ почтительнѣйшее поздравленіе, канцелярія Вашего Высокопреосвященства выражаетъ пожеланія, да ниспошлетъ Вамъ Господь Богъ бодрость духа и крѣпость силъ еще многіе и

многіе годы славно совершать высокое и святое служеніе Архипастырское во благо Св. Церкви и Отечества.

Многая лѣта Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Поблагодаривъ за привѣтствіе, Владыка предложилъ всѣмъ присутствующимъ чай.

Потомъ въ покои Владыки явились настоятели и настоятельницы монастырей Казанской Епархіи, чтобы принести свои почтительнѣйшія поздравленія юбиляру; какъ выраженіе одушевляющихъ ихъ искреннихъ чувствъ благодарности, преданности и молитвенныхъ благопожеланій, они поднесли Владыкѣ св. иконы. Владыка благодарилъ ихъ за поздравленія и дары.

Съ рѣдкимъ торжествомъ была совершена въ этотъ день Божественная литургія въ каедральномъ соборѣ цѣлымъ сонмомъ старшаго духовенства г. Казани во главѣ съ Преосвященнѣйшими—Михаиломъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, и Андреемъ, Епископомъ Мамадышскимъ, а послѣ литургіи былъ совершенъ Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ, въ сослуженіи Преосвященнѣйшихъ и всего градскаго духовенства молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Архiepiscопу Никанору съ богохранимою его паствою.

За литургіей ученикъ Архипастыря, законоучитель I-й Императорской Гимназіи свящ. П. М. Руфимскій, произнесъ съ особеннымъ воодушевленіемъ проповѣдь<sup>1)</sup>.

Послѣ молебна въ покояхъ Владыки собрались: духовенство г. Казани, корпораціи духовно-учебныхъ заведеній, представители свѣтскихъ вѣдомствъ и учреждений, многочисленныя депутаціи и др. лица. Высокопреосвященнѣйшій Юбиляръ вышелъ въ залъ въ 12 час. Послѣ краткаго молитвословія о протоіакономъ было провозглашено многолѣтіе Его Высокопреосвященству, Высокопреосвя-

1) Напечатана въ № 44-мъ „Извѣстій по Каз. Еп.“ стр. 1287—1292.

щеннѣйшему Никанору, Архіепископу Казанскому и Свѣ-  
яжскому. Когда Владыка послѣ этого обратился къ со-  
бравшимся со словомъ, всѣ замѣтили на его лицѣ слѣды  
глубокаго волненія.

„Благодарю васъ, отцы и братіе, сказалъ Владыка,  
глубоко благодарю за ту молитву, которую вы сегодня  
вознесли за меня. Неожиданное для меня многолюдное  
собраніе чествующихъ, единодушіе пожелавшихъ почтить  
меня своимъ привѣтствіемъ въ этотъ знаменательный для  
меня день меня удивило, но вмѣстѣ и растрогало, до глу-  
бины сердца растрогало.... Еще разъ приношу вамъ свою  
глубокую благодарность за ваше желаніе привѣтствовать  
меня и своимъ привѣтствіемъ ободрить меня для перене-  
сенія дальнѣйшихъ трудовъ и заботъ“.

Когда Владыка окончилъ свою рѣчь ко всѣмъ при-  
сутствующимъ, ему начали приносить привѣтствія собрав-  
шіяся въ залѣ депутаціи и лица.

Первыми привѣтствовали Высокочтимаго Юбилера его  
ближайшіе сотрудники—Пресвященные Викаріи.

Пресвященный Ректоръ Академіи Епископъ Алексій  
выразилъ отъ лица академической корпораціи благожела-  
нія Владыкѣ въ слѣдующихъ словахъ:

*Ваше Высокопреосвященство,  
Милостивый Архипастырь!*

„Казанская Духовная Академія имѣетъ честь привѣт-  
ствовать Васъ съ исполненнымъ 40-лѣтіемъ Вашего слу-  
женія въ священномъ санѣ. Казанская Академія имѣетъ  
сугубое основаніе особо отмѣтить на страницахъ своей  
лѣтописи этотъ знаменательный день въ жизни Вашего  
Высокопреосвященства: она съ гордостью называетъ Васъ  
однимъ изъ лучшихъ своихъ питомцевъ и чтитъ въ Васъ  
высокопросвѣщеннаго православнаго богослова, подарив-  
шаго русской богословской наукѣ рядъ цѣнныхъ изслѣ-  
дованій, доставившихъ пріятную возможность Совѣту  
Академіи удостоить Васъ высшей ученой богословской

степени Доктора богословія. Читая Ваши ученые богословскіе труды, открываешь въ нихъ одну черту, ясно отличающую ихъ отъ произведеній другихъ русскихъ богослововъ: *они написаны пастыремъ и для пастырей*. Въ нихъ обнаруживается такое богатое знаніе задачъ и нуждъ пастырской дѣятельности, такое глубокое пониманіе вы-соты и трудности пастырскаго долга, такой богатый лич-ный опытъ пастырской дѣятельности, что они по спра-ведливости могутъ быть названы *пастырскими твореніями*, что доставляетъ имъ почетное мѣсто въ русской бого-словской литературѣ и неувядаемую славу ихъ автору. Въ день 40-лѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ Казанская Академія съ особою любовью останавливается на этой именно сторонѣ Вашей ученой богословской дѣя-тельности, привѣтствуя Ваше Высокопреосвященство, какъ ученаго архипастыря-богослова, 40 лѣтъ добрымъ подви-гомъ подвизавшагося на поприщѣ служенія св. Церкви.

Въ знакъ нашего съ Вами общенія любви и уваже-нія къ Вашимъ ученымъ богословскимъ заслугамъ, при-мите, Ваше Высокопреосвященство, сей св. образъ небес-наго покровителя Казанской Академіи св. Архистратига Божія Михаила. Да хранитъ Онъ Васъ *подъ покровомъ крыль невещественной своей славы* на многіе годы во благо св. Церкви и на радость родной Вамъ Казанской духовной Академіи.

Архипастырь поблагодарилъ Преосвященнаго Алек-сія за привѣтствіе и облобызалъ икону св. Архистратига Михаила.

Преосвященный Михаилъ, Епископъ Чебоксарскій, принесъ поздравленіе отъ Казанскаго Епархіальнаго Учи-лищнаго Совѣта:

*Ваше Высокопреосвященство,*

*Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!*

Въ настоящій знаменательный день сорокалѣтняго служенія Вашего на благо Св. Церкви и Отечества Ка-

занскій Епархіальный Училищный Совѣтъ долгомъ почитаетъ привѣтствовать Ваше Высокопреосвященство прежде всего, какъ своего старѣйшаго члена и предсѣдателя. На зарѣ возрожденія церковной школы въ Казанской епархіи Вы, Ваше Высокопреосвященство, были однимъ изъ самыхъ дѣятельныхъ ея созидателей и руководителей. Со дня открытія Училищнаго Совѣта Вы были однимъ изъ дѣятельнѣйшихъ сначала членовъ его, а потомъ предсѣдателей. Въ теченіи десятилѣтняго пребыванія Вашего въ составѣ Училищнаго Совѣта Вы исполняли обязанности казначея и завѣдующаго книжнымъ складомъ, исполняли всѣ порученія, клонящіяся къ улучшенію и благоустроенію юныхъ церковныхъ школъ. Вы не гнушались и не убѣгали самой тяжелой и, если можно такъ выразиться, черной работы—въ видѣ разсылки книгъ и учебныхъ принадлежностей. Въ качествѣ предсѣдателя, кромѣ мудраго руководства всѣмъ церковно-школьнымъ дѣломъ епархіи, на Вашу долю выпала тяжелая обязанность быть руководителемъ, вдохновителемъ и однимъ изъ самыхъ первыхъ исполнителей труднаго дѣла церковно-школьнаго строительства въ памятные для всѣхъ тяжелые 1891—1892 годовые годы. По Вашей инициативѣ и подъ непосредственнымъ руководствомъ Вашимъ было устроено много зданій для церковныхъ школъ и не менѣе 10 церквей—школъ въ глухихъ мѣстахъ темнаго инородческаго населенія, ставшихъ впослѣдствіи приходскими храмами, усердно посѣщаемыми нынѣ ихъ христіански просвѣщенными прихожанами.

Епархіальному Училищному Совѣту вѣдомо также и то, что и по уходѣ изъ Казани и въ другихъ мѣстахъ Вашего многотруднаго Архипастырскаго служенія въ Васъ не изсякала любовь къ церковнымъ школамъ и ихъ дѣятелямъ, и вездѣ и всегда Вы отличали это дѣло отмѣннымъ Архипастырскимъ вниманіемъ и благопопечительностью.

Нынѣ, въ знаменательный и радостный для Вашей паствы день сорокалѣтняго доблестнаго служенія Вашего

Св. Церкви, Училищный Совѣтъ съ особымъ удовольствіемъ привѣтствуетъ Васъ, какъ своего мудраго Начальника, благостнаго Архипастыря и любвеобильнаго Отца, и истиннымъ для себя счастьемъ почитаетъ засвидѣтельствовать предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ свою сыновнюю преданность и выразить сердечнѣйшія благопожеланія Вамъ.

Да сохранить Всевышній Васъ на многія лѣта и да подастъ Вамъ силы и крѣпость на дальнѣйшее многотрудное Архипастырское дѣланіе, на благо родной Вамъ Казанской церкви и ея юнѣйшей дочери и помощницы въ дѣлѣ христіанскаго просвѣщенія—церковной школы и ея дѣятелей.

Училищный Совѣтъ съ свѣтлой надеждой взираетъ на будущее церковныхъ школъ Казанской епархіи, которыя имѣютъ нынѣ въ лицѣ Вашего Высокопреосвященства мудраго Начальника-руководителя, любящаго и знающаго ихъ нужды, Архипастыря и Отца.

Да продлитъ же Господь Ваше Архипастырское дѣланіе на многія и многія лѣта!

Высокопреосвященный Юбиларъ выразилъ благодарность Преосвященному Михаилу въ слѣдующихъ словахъ:

„Благодарю Васъ за привѣтствіе. Вы говорили о моихъ трудахъ и заслугахъ въ дѣланіи на пользу просвѣщенія народа, но не сказали, готовы ли Вы помогать мнѣ; Вы люди молодые, полные силъ, желаю Вамъ съ великою пользою послужить дѣлу просвѣщенія“.

Преосвященный Андрей, Епископъ Мамадышскій, привѣтствовалъ Владыку отъ Миссіонерскихъ курсовъ при Спасскомъ монастырѣ и отъ Братства св. Гурія:

*Ваше Высокопреосвященство,  
Высокопреосвященнѣйшій Владыко и  
Милостивый Архипастырь!*

„Въ сегодняшній знаменательный день сороковой годовщины Вашего служенія въ священномъ санѣ Братство

Свят. Гурія приноситъ Вашему Высокопреосвященству свое искреннее сыновнее поздравленіе и усердно молить Бога, да дастъ Онъ Вамъ силы на дальнѣйшее прохожденіе Апостольскаго подвига Вашего.

Братство Свят. Гурія давно имѣло и нынѣ имѣетъ въ лицѣ Вашемъ благостнаго Отца, Покровителя и руководителя въ его служеніи Св. Церкви. Мы, сотрудники Вашего Высокопреосвященства въ дѣлѣ просвѣщенія и народцевъ, счастливы, зная, насколько сердце Архипастыря нашего всегда и неизмѣнно готово содѣйствовать всякому начинанію во славу Божию. Ваша Архипастырская ревность не знаетъ препятствій ни формальныхъ, ни какихъ либо другихъ въ служеніи святой Церкви; духъ апостольской любви Вашей побѣждаетъ всѣ преграды къ пастырскому дѣланію и одушевляетъ всѣхъ къ посильному Вамъ сотрудничеству. Такъ было и въ то время, когда Вы были Предсѣдателемъ Совѣта Братства, во время расцвѣта его дѣятельности, такъ это и сейчасъ, когда Богъ благоволилъ поставить Вамъ Высокопреосвященство „на свѣщницѣ“ Церкви Казанской и Вы снова стали въ непосредственно близкія отношенія къ нашему Братству: объ этомъ краснорѣчиво свидѣтельствуютъ и Ваши распоряженія по миссіонерскому дѣлу и Ваши пожертвованія нашему Братству.

Примите же, Владыко святой, нашу искреннюю благодарность за труды Ваши, благоволите еще разъ принять наше поздравленіе и будьте милостивы вѣрить въ полную нашу готовность быть всегда преданными Вашими сотрудниками во всѣхъ дѣлахъ Вашихъ во славу Св. Православной Церкви\*.

Послѣ привѣтствія отъ имени Братства Святителя Гурія Преосвященный Андрей сказалъ нѣсколько словъ о настоятельствѣ Высокопреосвященнаго Юбилера въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ, какъ о такомъ времени, когда Спаскій монастырь былъ миссіонерскимъ, еще не числясь такимъ на бумагѣ, по Уставу. Вмѣстѣ съ

тѣмъ и отъ Миссіонерскихъ Курсовъ Преосвященный Андрей принесъ поздравленіе и просилъ благословенія этому, еще мало окрѣпшему, учебному заведенію.

Его Высокопреосвященство изволилъ милостиво отвѣтить, что Братство Святителя Гурія не ошибается, когда вѣритъ въ любовь къ нему своего Архипастыря и готовность помогать Братству въ его служеніи.

„Я любилъ и люблю Братство, говорилъ Владыка, и желаю ему процвѣтанія и расширенія круга его дѣятельности. Призываю Божіе благословеніе и на Спасскій монастырь и на курсы Миссіонерскіе, которымъ желаю расти и крѣпнуть“<sup>1)</sup>.

Послѣ Преосвященныхъ Викаріевъ Владыкъ приносили поздравленія: Его Превосходительство Г. Начальникъ губерніи д. с. с. Стрижевскій, Вице-губернаторъ баронъ Гревениць, за отсутствіемъ Командующаго войсками Казанскаго военнаго округа его супруга г-жа Сандецкая, Г. Попечитель учебнаго округа д. с. с. А. Н. Деревицкій, Ректоръ Университета Н. П. Загоскинъ и деканъ историко-филологическаго факультета А. И. Александровъ, депутація отъ среднихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній во главѣ съ Г. Помощникомъ Попечителя округа д. с. с. А. А. Остроумовымъ, директоръ народныхъ училищъ М. Н. Пинегинъ. Всѣмъ означеннымъ лицамъ и депутаціямъ Владыка выражалъ глубокую брагодарность за оказанное ему вниманіе.

Отъ военнаго вѣдомства Владыку привѣтствовала депутація во главѣ съ Г. Начальникомъ Штаба; Владыка выразилъ благодарность этой депутаціи между прочимъ въ слѣдующихъ словахъ:

---

<sup>1)</sup> Вечеромъ въ день юбилея Владыка-Архіепископъ съ отеческою любовію принималъ слушателей Курсовъ и общалъ имъ свою святительскую милость, если они потомъ окажутся добрыми труженниками на миссіонерскомъ дѣланіи.

„Благодарю христоролюбивое воинство за привѣтъ и благожеланія. Мы съ Вами разными путями идемъ къ одной и той же цѣли: однѣ и тѣ же святыни—Вѣру, Царя и Русь—мы защищаемъ и охраняемъ оружіемъ духовнымъ, Вы—оружіемъ физическимъ; да поможетъ же намъ Господь въ совмѣстной дружной работѣ на общее благо“.

Отъ судебного вѣдомства принесъ поздравленіе старшій предсѣдатель Судебной палаты, которому Владыка отвѣтилъ слѣдующее:

„Благодарю въ лицѣ Вашемъ судебное вѣдомство за поздравленіе; мы, пастыри, съ своей стороны постараемся облегчить Ваши тяготы,—и молитвой, и трудомъ нашимъ содѣйствовать тому, чтобы не было подсудимыхъ“.

На привѣтствіе отъ гор. Казани, принесенное городскимъ головой А. П. Попрядухинимъ, Владыка отвѣтилъ:

„Благодарю Васъ за привѣтствіе и отъ души желаю успѣха въ Вашихъ трудахъ по благоустройству города, чтобы наша Казань—„краса Востока“, стала городомъ европейскимъ и освободилась отъ упрековъ въ отсталости и некультурности“.

На привѣтствіе отъ Губернскаго Земства, принесенное предсѣдателемъ Управы Н. А. Мельниковымъ, Владыка отвѣтилъ:

„Благодарю Васъ за привѣтъ и желаю Вамъ успѣха въ Вашихъ культурныхъ трудахъ на благо крестьянства,—до разведенія яблоковъ включительно“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

